



●武汉康美管理公司董事长周方谱

酒商周方谱: 从借力品牌 到拥有品牌的奋斗路

■ 许洋/文 刘畅/图

湖北武昌徐东一栋高档写字楼内,武汉康美管理公司董事长周方谱的办公室挂着一幅引人注目的书法作品,上书“奋斗”两个大字,这两个字陪伴了周方谱20多年。

鸡年除夕前,帅气、精干的周方谱指着“奋斗”二字,讲述了他从借力品牌到拥有品牌的奋斗人生。

聪明勤奋掘到第一桶金

据楚天都市报报道,周方谱是鄂州人,幼时家贫。1989年,20岁的他到武汉打工,做临工、泥瓦匠。因为吃苦耐劳,头脑又聪明,凭着打工挣来的几百元钱,他在武昌徐家棚租了个十来平米的门面,开始经营副食品。

在经营副食品的过程中,由于销量上升,他就开始从隔壁其他副食店调货,赚取差价。两年以后,他又逐步开始从外地调货,副食店的规模越来越大。

周方谱发现,相比于其它副食品,酒类消费量大,保质期长,且货源广泛,市场前景好。1995年,他开始有意识地寻求与适合自己发展的品牌合作。在当年的糖酒会上,他找到了山东烟台白洋河葡萄酒厂,成为其武汉经销商,由于这个品牌的投入成本相对较小,资金回笼比较及时,利润空间也不错,让他有了更多的积累。

随后,周方谱成立了武汉市康美副食有限公司,并且开始与中商平价、武商量贩、中百集团等本土商超强势品牌合作。同时,他也寻求与更大的品牌——长城葡萄酒的合作,并因为漂亮的业绩成为长城星级葡萄酒的湖北总代理,掘到了人生的第一桶金。

用诚信和感恩度过人生危机

人生的路不会总是一帆风顺。1997年,周方谱遇到了人生中最大的危机,现在回想起来,他仍然感到心有余悸。

当年清明节前,他安排三位员工和一辆载重三吨的卡车去外地调酒,车辆行至河南境内出了重大车祸,三位员工全部遇难,整车白酒报废。在赶去河南处理事故的路上,他自己的车又遇到了车祸,所幸受伤不重。

在员工出事的车祸现场,他被激动的员工家属团团围住,以至于当地不得不出动民警来保护他。“我不是肇事者,我也是受害者。我今天赶过来,是以最大的诚心来解决善后问题的。”周方谱为了安抚出事员工的家属,变卖了几乎所有资产,还欠下了不少货款。

经历了这一重大变故,周方谱多年的积累化为乌有,业内同行纷纷预言他“再也起不来了”。然而,凭着自己的韧性和前期经营积累的诚信口碑,各地供应商又开始主动给他供货,整整两年过后,他终于还清了所有外债,重新站了起来。“做生意靠的不仅是聪明勤奋,更靠的是诚信和感恩。”周方谱感慨,只要答应的事、许下的承诺,就一定要做到,“只要有良好的信誉在,事业就能做好。”

站在巨人肩上打造自有品牌

2000年起,周方谱的事业进入快速发展期。2007年,他成立了广西南宁中葡酒业有限公司,专营长城星级葡萄酒。通过近十年的不懈努力,已在广西葡萄酒领域占据重要的市场份额。

同样是在2007年,周方谱具有前瞻性地选择与江苏洋河酒厂合作。将以“中国绵柔型领袖品牌”口号的洋河蓝色经典引进武汉,已有多年酒类销售经验的周方谱判断,主打绵柔口感的洋河更符合武汉人的口味。果然,洋河蓝色经典系列在武汉的上升势头非常明显。

2016年,他又与水井坊股份有限公司达成合作协议,成为水井坊湖北总代理。目前,周方谱创立的康美作为集团公司,下辖生产、销售、代理类子公司6个,员工650人,自建8000平米仓储物流。

打造康美品牌,借力全国酒类名牌,奋斗了几十年的周方谱,开始着手拥有自己的品牌:2013年起,周方谱斥资亿元,收购赤壁一家酒厂,打造兼香型白酒“赤壁赋”。

目前,“赤壁赋”已经进入了湖北、湖南、广西省三省区,销售以每年倍增的速度增长,“我们计划再奋斗十年,争取让‘赤壁赋’进入湖北酒类第二梯队。”站在“奋斗”二字前面,周方谱的语言掷地有声。

寻踪酒界奇女子——吴晓萍

■ 齐鲁

吴家酿酒的历史最早可以上溯到明朝永乐年间,吴家酿酒事业在坊间也有百余年的历史了,除了历代传承下来的酿酒技艺日臻完善,世家祖辈辈积累的酒道文化也随着岁月的流转历久弥新。自吴代昌承接祖代所传酿酒技艺,为泸县特兴镇烤酒作坊大师傅名声远扬开始,再到吴海清自幼随父学习,16岁出师治酿,次年因技艺出色被温永盛烧坊聘为烤酒师傅,泸州吴家到了吴晓萍这里,仿佛是注定会上演传奇故事一般,谱写出了一部精彩的世家典范。

(一)百年世家,须进无止境

据齐鲁晚报报道,如果说很多人把酿酒作为自己的工作,那么酿酒对于吴家的历代人而言,则是每天最为寻常的日常生活,他们自幼在窖边长大,看着父辈祖辈上甑、摘酒、摊晾、推车、踩窖、封窖,耳濡目染,渐渐能够身体力行,担当家业。除了对酿造之道融入于心,还需用心地教子承业,技艺和心法代代相传,千锤百炼。

吴晓萍本是清贫家庭的女儿,自年幼时机缘巧合认吴海清为养父便进入酒坊,天天在窖池边跟着父亲学习酿酒,从此和白酒结下了不解之缘。和出生于那个年代的大多数人一样,1970年,刚好16岁的吴晓萍响应国家号召成了知青,那时她的理想一度是成为救死扶伤的医生。然而吴晓萍深知自家好酒的工艺是经历过祖辈数代人甚至数十代人的努力积累才有了今天的成就,作为酿酒世家的后人,百年的酿酒技艺更需要人坚守与传承,万不能到父亲这里便失传,更何况子承父业在那个年代是天经地义的,最终一年后结束知青生活的吴晓萍毅然回到了家乡泸州,入了白酒的行当。

酿酒在吴家文化里可是一门终身的学问,世家酿酒品质的精彩纷呈总离不开历代人对酿酒之道的无尽追求,百年的传承终究只是独特技艺,而更多的经验和心法需要自己历练修为,在博取众家之酒艺精华后,再将其融于吴家之酿中,方不负上天赐予吴家以从事酒业之机会。



吳曉萍

一开始,进入泸州老窖工作的吴晓萍就选择从底层开始学习,在现为国窖基地酿酒车间的一车间烤酒。以前看父亲酿酒时便知道烤酒是项力气活,但是当她亲自肩担背磨的在车间干起来的时候,

才知道父亲当年的艰辛。烤酒车间的工作即便是同期的男同志常常叫苦不迭,但是身材瘦小、年仅17岁的吴晓萍却和他们一起起窖、挑酒糟、推鸡公车、摘酒、上三班倒,什么都干。

如果说祖辈传承至今的百年酿酒工艺为她的白酒生涯打下了坚实的基础,那么在泸州老窖烤酒生涯的两年磨练,让她能够从世家酿酒的世界里走出来,见识到更优秀的酿酒工艺,真正掌握酿酒工艺的精髓。至此,她更觉得中国酒之博大精深,吴家世代的酿酒之艺,仅一家之长,还有更多的未知等待着她去探索。

(二)文化传承, 以专注为本

白酒文化的伟大,是因为它是中国真正的国粹之一,吴家百年的酿酒事业正是对中国白酒文化的不断延续与传承。饮酒之道重在品而不在饮,品其味,陶其情,养其生,此为吴门世家文化中的至要之理。在吴家人眼中,健康的饮酒方式和雅致的生活方式才是中国白酒文化的精髓。作为中国第一白酒世家,泸州吴家的白酒在酿造上与其他酒业有很大的差异,这是上百年传承、锤炼和改进的成果。祖训有曰“传承专注做酒”,吴家的酿酒之道里,始终专注于酿造上品好酒,决不旁骛,是吴家历代永固于心的做酒之道。

从泸州老窖开始,吴晓萍开始不断在钻研白酒技术的路上探索实践。1979年,吴晓萍亲自参与泸州老窖特曲参评国家名酒的勾兑工作。在研究过获得全国八大名酒称号的参评酒后,吴晓萍发现它们全部都采用几十年的老酒来勾调,口味并不是很理想,从单位到家中,无论走路还是乘车,吴晓萍随时都在揣摩思索,如何才能突出泸州特曲的特色和个性,把糟香、窖香和粮香都体现出来?吴晓萍不断把酒种细分,分别储存起来,每天泡在窖池里反反复复的进行组合试验。整整5年的时间,吴晓萍日夜尝试,一心专注于调酒上,终于找到了自己独到的勾调要

诀,得出了自己满意的样品。在1984年全国名酒品评中,泸州老窖特曲名列前茅,再次获得了“国家名酒”称号和金质奖章。

(三)守正出新,融众家所长

人们眼里吴晓萍的进步总离不开父辈祖辈酿酒世家的基础。而事实上,作为一名白酒酒体设计师,她之所以能有如此成就,不仅仅得益于她对父辈优秀经验的传承,更源于自己的开拓创新。

20世纪80年代末90年代初,政府对泸州老窖窖池历史的认定,给了泸州老窖一个推出新酒的良机。而吴晓萍则全面负责泸州老窖新酒的开发工作。她亲自上阵,每天都泡在窖池里,从生产到基酒验收、酒体设计再到勾调等工序,一一把关,反复组合,最终研制出国窖·1573的顶尖酒体。国窖·1573一经推出,就以卓越的品质、深厚的文化底蕴、高贵典雅的风格而风靡天下,成为中国白酒鉴赏标准级酒品,并被钓鱼台国宾馆作为特供酒。而在世界范围内,国窖·1573更被世界级调酒师誉为与威士忌白兰地齐名的三大蒸馏酒之一。

2005年,吴晓萍从泸州老窖退休,她已隐退江湖,含饴弄孙,享受天伦之乐。但是,中糖集团公司收购酒鬼酒之后,几次邀请吴晓萍出山。

“酒鬼酒的工艺非常独特,是全国惟一的将大曲和小曲工艺糅合在一起的白酒。”吴晓萍认为,这是对她在技术上是一次新的挑战,她愿意去尝试创新。

2007年吴晓萍出任酒鬼酒总工程师一职,半年之后,吴晓萍用她过硬的调酒技术,设计出了以原酒鬼酒风格为基础的馥郁香型酒体,将中国白酒传统的浓、清、酱三大香型融为一体,这是对中国白酒香型的创新。

以著名白酒专家沈怡方为领队的专家们对吴晓萍设计的酒体进行了尝评后,一致认为它继承了酒鬼酒传统的优点,又建立了自己“色清透明、诸香馥郁、入口绵甜、醇厚丰满、香味协调、回味悠长,具有馥郁香型的典型风格”的特点。糅合了酒鬼酒传统的独特工艺和现代白酒对口感要求变化的趋势,馥郁香型在吴晓萍的主持下,终于走完了它13年的艰辛定型历程,

完成了最后一跳。

2009年,吴晓萍的身份再一次发生了变化,她出任了被法国LVMH集团收购的四川文君酒厂首席调酒师。在文君酒比较自由的环境中,吴晓萍充分发挥其创造性,更是从年轻人的角度创新思考,突破了白酒界的难题。经她勾调后的文君酒不仅可以加水、加冰、加柠檬,都不会让酒质发生变化,并且可以搭配西餐和甜点饮用。吴晓萍为文君酒设计定型的新型口感,令白酒专家们留下“幽雅、蕴含众香”的赞誉。

她在尝酒的过程中一旦发现个性化口感,就可以专门做限量版的白酒。也正是这种自由的环境,让吴晓萍陆续开发出全新超高端白酒“文君”、“天玄”、“大师甄选”等,引领中国白酒走向国际舞台。

(四)上品心性,立酒道臻姿

在酿酒这件事上,除了不断改进技艺之外,吴家历来必讲求酿酒之酒道,追求酒道之人必求为人之道,酿酒好酒已属不易,更能可贵的是让做人与酿酒同为一体,他们坚信只有上品心性的人,才能酿出上品之酒——酒中透着品味,高雅贵气。吴家祖训的后一条便是为人之道——“乐善好施助人”,这是吴家人做人立地的信念。

在行业里不断取得各种荣誉之后,吴晓萍的名声渐涨,前来寻求帮助的企业和个人越来越多。对于来求助的人,吴晓萍没有拒绝,她生就一副热心肠,没有架子。她想起吴家先祖总是在最困难危急之时得到别人的帮助,也正因此才会把“乐善好施助人”作为祖训传下来。可好心还是引起了无端的非议,有人说她帮别人勾酒,得了很多好处,还有人说她把泸州老窖的技术外传,以金钱作为交易等等。吴晓萍始终恪守祖训以助人之心为之,并没有因此牟利,自然心里是够坦荡的。面对这些非议,吴晓萍并没有争执,而是坚持勤奋工作,不断提高酒品质量上狠下工夫。经历过这些事,吴晓萍更坚定了自己的信念,她绝不可能因为流言蜚语而止!

吴晓萍根据吴家祖训,制定了吴家酒的酒道:专注、执着、坚守、创新。一路走来,正是这八字的世家精神,让她克服重重困难,技艺越来越高,她坚守着自己的人格,坚守着专心一意地执着于做酒,勇于创新,不断地创新,取得了一个又一个顶尖的成绩,终于成为白酒界的泰斗级的人物。40余年间,吴晓萍作为泸州吴家酿酒的大师,谱写了一个又一个传奇故事,也成就了一代吴家典范。

王阿牛的工匠风采:倾心黄酒勾兑 调出人生百味

■ 陈洁娜 王晨晔

王阿牛,沈永和酒厂灌装四车间勾兑技工,高级技师,从事瓶酒勾兑工作30余年。1961年出生的他,生肖属牛,父亲为其取名阿牛。人如其名,阿牛师傅为人低调朴实,不善言语,工作勤勉,像老黄牛一样耕耘在黄酒这片沃土上。

1981年,20岁的王阿牛从技工学校黄酒专业毕业,分配到沈永和酒厂,在黄酒一组学习开耙。黄酒一组是厂里的样板小组,组长丁志祥、技工盛德凤,都是技术一流、鼎鼎有名的“酒头脑”,王阿牛十分珍惜这个千载难逢的机会,每天跟着师傅盛德凤学技术,做药、制曲、浸米、蒸饭、落缸、开耙……不怕苦、不怕累,一步一步一个脚印学起。

几年的起早摸黑、跌爬滚打,王阿牛逐渐熟悉掌握了黄酒开耙技艺,也为他今后的勾兑工作打下了扎实的基本功。由于肯吃苦、肯钻研,工作出色,王阿牛被提升为副组长兼副耙。由于工作需要,1985年王阿牛调到瓶酒车间,自此拉开漫漫勾兑生涯。

勾兑是黄酒生产中的一个工艺过程,是指将各种不同年份、不同酒度、不同优缺点



的酒兑制成统一出厂风格特点和质量指标一致的工艺技术方法。它对勾兑师的感官灵敏度和技巧性要求较高。

刚刚接触勾兑工作的王阿牛为了把勾兑工艺琢磨透彻,天天泡在车间,不断地试验、不断地尝试,品尝不同口感的原酒,研究各项指标,凭着勤奋努力,王阿牛摸索出了一套属于自己的“勾兑密码”。

对于掌管沈永和酒厂三车间、四车间大部分勾兑工作,一直致力于新产品研发并且经验丰富的王阿牛,我十分好奇他是如何做到的,他只是谦虚地说“其实没什么,就是多做、多试”,就如卖油翁一般“我亦无他,唯手熟尔”。

的确,好酒七分靠酿造三分靠勾兑。只

有经验丰富的勾兑师才能调出一流的产品。因此,在王阿牛的眼里,只有对质量的精益求精、对勾兑的一丝不苟,对完美的孜孜追求,除此之外,没有其他。正是凭着这种凝神专一的“工匠精神”,王阿牛做出了龙酰系列、木盒十年、库藏系列、清醇系列、外贸系列等古越龙山黄酒中的许多经典产品,也获得了绍兴市模范职工、绍兴市青年岗位能手、绍兴市第二届突出贡献高技能人才、公司忠诚企业标兵等荣誉称号。

“做诚实人、酿良心酒”,这句话在王阿牛身上得到了最好的诠释。王阿牛说“勾兑师的水平代表着一个企业产品质量的风格,我们古越龙山是响当当的金字招牌,一定要

有一个过硬的产品质量来支撑。”

2008年奥运用酒和2016年G20峰会保障用酒都是在王阿牛的手中诞生的,那段时间,王阿牛每天6点起床,全身心投入到勾兑这些专用酒上,吹毛求疵严把关,以“质量第一、安全第一”的观念来组织瓶酒生产。在勾兑过程中,根据各品种的黄酒产品要求,以认真负责的态度,熟悉掌握各档次原酒的特性,各取所长,使酒质达到色、香、味均衡完美,从而保质保量完成奥运用酒和G20峰会保障用酒工作。

倾其所能,用一辈子的时间成为“最会酿酒的人”,使每一款产品都成为经典,带给消费者“完美的享受与满足”。